
ΟΙ ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΚΑΙ ΤΑ ΚΡΑΤΗ ΤΗΣ 
ΑΦΡΙΚΗΣ
Νίκος Φραγκιάς – ΔΑΣΚΑΛΟΣ ΣΤ’ Δημοτικού



38. ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΤΗΣ ΑΦΡΙΚΗΣ
Στη Βόρεια Αφρική ζουν Άραβες, λευκοί 
μουσουλμάνοι, οι οποίοι χωρίς να δεχθούν καμία 
επιρροή από την Ευρώπη δημιούργησαν αξιόλογο 
πολιτισμό. Μνημεία του αιγυπτιακού πολιτισμού 
δηλώνουν την προσφορά των αρχαίων Αιγυπτίων 
στην ανθρωπότητα: οι πυραμίδες, εφευρέσεις, τα 
κείμενα στην ιερογλυφική γραφή, το γυαλί, το πρώτο 
άρμα με τροχούς και πολλά άλλα. Στη βιβλιοθήκη της 
Αλεξάνδρειας φυλάσσονται ανεκτίμητης αξίας 
πάπυροι, στους οποίους υπάρχουν πληροφορίες και 
αναπαραστάσεις αυτού του αξιόλογου πολιτισμού. 
Οι κάτοικοι της Βόρειας Αφρικής ανήκουν κυρίως στη 
λευκή φυλή. Αξιοποιώντας τη σύγχρονη τεχνολογία
χρησιμοποιούν τους φυσικούς πόρους και κυρίως το 
πετρέλαιο των ερήμων της Σαχάρας και της Ερυθράς 
Θάλασσας. Στην έρημο ζουν λίγοι βεδουίνοι και 
Τουαρέγκ, οι οποίοι σταδιακά εγκαταλείπουν τη 
νομαδική ζωή και εγκαθίστανται κοντά στις μεγάλες 
πόλεις, όπου βρίσκουν εργασία. 
Στην Κεντρική Αφρική κυρίως κατοικούν μαύροι 
ιθαγενείς, οι οποίοι δέχθηκαν έντονες επιρροές από 
την αποικιοκρατία των Ευρωπαίων, καθώς και από τις 
χώρες της Αραβίας και της Ινδίας. Πολλές από τις 
χώρες της Κεντρικής Αφρικής ανήκουν σε αυτές που 
ονομάζουμε «χώρες του Τρίτου Κόσμου», επειδή είναι 
οι πιο φτωχές του κόσμου. Πείνα, αρρώστιες, ιδιαίτερα 
το A.I.D.S., έλλειψη νερού και φαρμάκων οδηγούν τους 
κατοίκους σε αφανισμό, παρά το μεγάλο αριθμό των 
γεννήσεων.
Η Νότια Αφρική χαρακτηρίζεται από τον ανθρώπινο
αγώνα κατά των φυλετικών διακρίσεων. Μέχρι τα μέσα 
του 17ου αιώνα κατοικούσαν εκεί μόνο λίγοι μαύροι 
ιθαγενείς. Στη συνέχεια έφθασαν οι Ευρωπαίοι 
(Ολλανδοί, Γάλλοι, Γερμανοί και Άγγλοι) με σκοπό να 
εκμεταλλευτούν το φυσικό πλούτο της περιοχής. Οι 
Ευρωπαίοι άποικοι μεταχειρίστηκαν τους ιθαγενείς σαν 
δούλους στα χωράφια τους.
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39. ΤΑ ΚΡΑΤΗ 
ΤΗΣ ΑΦΡΙΚΗΣ
Σήμερα η Αφρική αποτελείται από περισσότερα 
από 55 κράτη, πολλά από τα οποία απέκτησαν 
την ανεξαρτησία τους κατά τις τελευταίες 
δεκαετίες. Τα κράτη κυρίως της Κεντρικής
Αφρικής είναι αραιοκατοικημένα εξαιτίας των 
δύσκολων κλιματικών συνθηκών που 
επικρατούν εκεί. 
Οι χώρες της Βόρειας Αφρικής, δηλαδή οι 
βορειοαφρικανικές αραβικές χώρες, έχουν πολύ 
υψηλότερο επίπεδο ζωής από τις χώρες του 
νότου, δηλαδή από τις χώρες της «Μαύρης 
ηπείρου». Αυτό οφείλεται όχι μόνο στις 
δύσκολες κλιματικές συνθήκες, αλλά και στα 
αποικιοκρατικά καθεστώτα, τα οποία εμπόδισαν 
τους λαούς να αναπτυχθούν οικονομικά. 
Βέβαια, το τέλος της αποικιοκρατίας δεν 
οδήγησε σε άμεση ανάπτυξη. Μεταξύ των 
αιτίων συγκαταλέγονται η έλλειψη υποδομών, ο 
τεχνητός καθορισμός των συνόρων σύμφωνα 
με τα συμφέροντα των αποικιοκρατών, η 
έλλειψη δημοκρατικής παιδείας, που έγινε αιτία 
να εγκαθιδρυθούν απολυταρχικά καθεστώτα, οι 
λιμοί, οι αρρώστιες και βεβαίως οι εμφύλιοι 
πόλεμοι μεταξύ των κρατών, όπως στη 
Ρουάντα, στο Τσαντ, στο Σουδάν και αλλού.
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